

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Edición y Admón. Peligros, 3, Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 6 de Julio de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII—Núm. 10.674

¿Todo arreglado?

El señor La Cierva, dice un popular colega de la mañana, dió amplias explicaciones a sus compañeros de gabinete, desenvolviéndose después el Consejo en la mayor cordialidad. Y luego, el periódico de las predilecciones del señor ministro de Fomento, lo considera todo arreglado, bien porque se avenga a dar un nombre para la cartera de Gracia y Justicia el señor Sánchez Guerra, ya porque, en caso contrario, el Sr. Allen de resolverá por su cuenta en cuanto a lo que a esa cartera se refiere.

¿Todo arreglado? ¿Cabe una manera más sencilla de resolver tan graves temas políticos como son los que perduran en la entraña ministerial, no obstante esa afirmación de que se ha arreglado todo?

Pero, ¿es verdad que puede considerarse resuelta una cuestión que no reconocía como fundamento la mayor o menor confianza de la Corona para el señor Allendesalazar, que acaba de ver cómo el Rey se la ratifica de nuevo como hizo hace dos o tres días otra vez? ¿No sabe todo el mundo que la zizña subsiste en el ministerio con las insensateces del ministro de Fomento, quien, por si se iba o no sigue practicando la política en favor de los exportadores, ayer acordando el pase al extranjero del arroz, como hace dos días la salida del aceite, y mientras prepara los decretos para burlar la oposición parlamentaria a los descabellados planes, que han de ser nueva ocasión de desparfilar? Eso de que está todo arreglado, ya se verá.

Los señores Argüelles y Piniés han asociado a sus prestigios el acierto excepcional de dejar de ser ministros antes que soportar imposiciones en pugna con la Constitución... y hasta con el decoro.

La crisis esta tendrá una solución interina, quíralo o no el señor Presidente del Consejo. Cierva como de costumbre y según táctica suya moderna, se ha presentado sumiso y respetuoso, pero pronto volverá a su manía, pretenderá realizar aquella labor que satisface todos sus apetitos, todas sus codicias y entonces habrá de llegarse a lo que ahora se pretende evitar, la estrepitosa caída del ministro de Fomento, o un cambio radical de política y de procedimientos.

Las palabras del señor Bergamín, relacionadas con el respeto que se debe a las expresiones del Parlamento, no pueden, no deben ser olvidadas por nadie. Los monárquicos constitucionales no podemos admitir, ha dicho el ilustre hombre público, que se transforme en decreto aquello que el Parlamento, de la derecha a la izquierda, ha combatido. Y todavía ha sido más explícito el senador y catedrático, señor Rojo Villanova, quien completó la precedente afirmación diciendo con bastanta franqueza: «No ya los monárquicos constitucionales: todos los que hayan jurado o prometido guardar la Constitución».

Pero ¿qué más? El propio órgano del partido a cuyo nombre se gobierna, se explica de este modo respecto del particular, examinando el tema en su editorial y un suelto publicado en su sección de política.

«Estamos seguros de que nadie con noción de su responsabilidad pretenderá imponer, mediante la coacción de denuncias intrigas, conformidades que no se sienten, colaboraciones que no se pueden prestar a determinadas soluciones personales de grandes problemas públicos. Tal vez hubiera sido mejor que no se dejaran llegar las cosas hasta este punto, que con todas sus consecuencias se afrontaran desde el primer instante las discrepancias que ningún espíritu de verdadera rectitud puede en materias como esas atribuir a maniobras políticas; pero el silencio de ayer no remedia de la obligación de hablar antes que el daño sea con unado.»

Y el suelto de referencias, que no tiene desperdicio, dice así:

«Somos los primeros en censurar y lamentar la esterilidad del Parlamento, y no nos han dolido prendas para excitar a los ministros, ahora y otras veces, gobernando conservadores y gobernando liberales, a que estuviesen intensamente por decreto en todo aquello que no fuese privativo de las Cortes.»

«Pero es claro que tiene todo ello un límite. Vivimos en un régimen parlamentario, y desde el señor Cánovas hasta el señor Dato, todos los jefes conservadores se han hartado de decir que ellos sirven a una Monarquía constitucional y parlamentaria. A la cabecera del banco azul hizo el señor Dato la declaración esa la vez última.»

«Impone eso una cierta medida, un cierto límite a la actuación gubernativa. Y si es siempre obligado el límite, lo es más cuando el Parlamento se ha pronunciado en un sentido.»

«Sin el olvido de estas elementales consideraciones, no se escribirían tampoco muchos comentarios que hoy leemos.»

DE PARÍS

El príncipe del Japón ofrece un banquete

Dicen de París que ayer noche, en la Embajada del Japón, el príncipe Hirohito ha obsequiado con un banquete al Gobierno francés.

Asistieron casi todos los ministros y mariscales, y al final de la comida se cambiaron brindis de gran cordialidad por la prosperidad de Francia y del Japón.

La libre exportación del arroz

La «Gaceta» ha publicado la siguiente Real orden del ministerio de Fomento:

«Primero. Que debe suprimirse el depósito del 20 por 100 de arroz sobre la cantidad que se trata de exportar, y, por consiguiente, que queda completamente libre la exportación de dicho artículo, sin perjuicio de que por ese ministerio se conozca en todo momento la marcha de las exportaciones para poder estar en condiciones de proveer cualquier medida que se estime necesaria para el consumo nacional; y

Segundo. Que se consideren cancelados los depósitos de arroz hasta ahora constituidos por los exportadores, en virtud de las disposiciones que venían rigiendo a tal respecto, e igualmente los depósitos que, habiéndose adjudicado a las autoridades gubernativas provinciales, no hayan sido materialmente retirados por dichas autoridades o por sus mandatarios hasta la fecha de la presente disposición.»

Los Reyes en La Granja

Llegaron los Reyes en automóvil sin previo aviso.

Recorrieron los jardines y se lamentaron del estado ruinoso en que se halla el palacio donde nacieron tres de los Infantes, sus hijos.

El vecindario, al apercebirse de la regia visita, aclamó a los soberanos.

EN LA LINEA DE CIRCUNVALACIÓN

Un hombre decapitado por el tren de maniobras

En las primeras horas de la mañana de ayer ocurrió en la línea de circunvalación, en las inmediaciones de la estación Imperia, una sensible desgracia.

El obrero de la Compañía General de Maderas Bernabé Soto Hernández, de cuarenta y ocho años, que marchaba por la citada línea férrea, fué alcanzado

por la máquina núm. 1.001, que le decapitó.

Como los conductores de la locomotora no se dieron cuenta del atropello, la desgracia no fué conocida hasta las ocho de la mañana en que se encontró el cadáver.

Este fué trasladado al Depósito judicial por orden del juez de guardia.

LA CUESTION DE IRLANDA

Se espera una solución armónica

Lord Mickleton, uno de los representantes de los unionistas del sur de Irlanda que asistió a la conferencia de ayer en Dublin con De Valera y Griffith, ha llegado hoy a Londres con objeto de informar a mister Lloyd George del resultado de dicha conferencia.

Aunque se desconoce lo que haya podido comunicar el representante unionista al primer ministro inglés en la larga entrevista que colaboraron, las impresiones acerca del asunto en los círculos políticos londinenses son muy optimistas.

Lord Mickleton, regresará a Dublin con objeto de participar en la conferencia del próximo viernes.

Entonces podrá ya comunicar a De Valera y a sus colegas la naturaleza y extensión de las concesiones que el Gobierno británico está dispuesto a conceder para llegar a una paz con Irlanda.

El general Smuts, que ha entrado esta mañana en Dublin, ha conferenciado ya con De Valera.

El «Evening Standard» dice saber de fuente muy autorizada que, aunque la conferencia de Dublin no ha dado sus poderes definitivos, se llegó en ella a algunos acuerdos muy importantes y satisfactorios.

Por otra parte, en los círculos políticos de la capital de Irlanda tienen el convencimiento de que De Valera accederá a ir a Londres y que la reunión de la llamada «Conferencia de la paz irlandesa» no podrá celebrarse antes del 13 de Junio, que es la fecha fijada para la entrada en vigor del régimen denominado de «Colonía de la Corona en Irlanda.»

LA CUESTION DE ORIENTE

Difícil situación de los kemalistas

Plazas ocupadas por los griegos

Según noticias recibidas del frente, la situación del ejército kemalista es poco satisfactoria.

Viene a empeorarla el estrecho bloqueo que ejercen los buques griegos.

El transporte de víveres y municiones para los kemalistas es difícilísimo.

Además, la presencia del Rey Constantino en el frente ha producido entre las tropas helenas una entusiasta impresión.

Los kemalistas, que conocían el efecto que había de producir entre sus tropas la llegada al frente del Rey de Grecia, procuraron enturbiarlo publicando una proclama en la cual afirmaban que las potencias aliadas habían impedido al Rey Constantino que desembarcase en Asia Menor.

Las tropas griegas del frente de Esmirna han ocupado Kara-Moussell y Nicea.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Manifestación contra la importación de alcoholes

Ante el ministerio de Abastecimientos se ha celebrado hoy una manifestación formada por miles de personas, entre las que figuraban trescientas organizaciones italianas, para protestar contra la importación de los alcoholes.

Un empréstito de cincuenta millones de dólares a Portugal

Los Estados Unidos han concedido a

Portugal un empréstito de 50 millones de dólares destinado a la compra de mercancías en Norte América.

EN EL ASIA MENOR

Voladura de un depósito de municiones

Telegrafían de Esmirna que unos criminales volaron el depósito principal de municiones del Cuerpo expedicionario griego en Asia Menor.

Hubo numerosos muertos y heridos. Fué detenido un sultano turco.

Homenaje al señor Fournier en Barcelona

Ayer se celebró en Bañolas varios actos en honor del Sr. Fournier quien dió un mitin en el que tomaron parte varios oradores.

El Sr. Fournier atacó duramente a la Liga y a la Mancomunidad.

Por la noche hubo bailes y diversos espectáculos en honor del señor Fournier.

A la llegada del homenajeado se promovió en la estación gran alboroto, repartiéndose buen número de palos y bofetadas, debido a haber dado un grupo de jóvenes muerte a España.

LAS REPARACIONES

Aplazamiento de la Conferencia de Boulogne

Reunión de los ministros de Hacienda aliados

Comunican de París:

«The Times», haciéndose eco del rumor según el que se da como muy probable que la aplazada Conferencia de Boulogne se celebre durante la semana próxima, dice que las únicas noticias oficiales que se tienen hasta hoy indican que M. Briand no podrá tomar parte en dicha Conferencia antes del día 10 del corriente.

Ha comenzado la conferencia de los ministros de Hacienda de las potencias aliadas, en la que se estudiarán las medidas y decisiones acordadas en las conclusiones de los peritos financieros.

Parece ser que lo primero de que han de ocuparse es de la reducción de los precios del carbón y de la cuestión de la prioridad de Bélgica.

Se dice que la reunión definitiva se efectuará en Londres el día 15 del corriente.

Información de Marina

Resoluciones de personal

Revistas.—Se dispone la situación en que han de pasar los buques de la Armada la administrativa del corriente mes.

Se autoriza al comandante de Infantería de Marina don José Martínez de Galinsoga para pasar en esta corte la del presente mes.

Destinos.—Se aprueba relación de cambio de destinos en el Cuerpo general de la Armada.

Aspirantes aprobados

En los exámenes para ingreso en la Escuela Naval Militar, como aspirantes, aprobaron Algebras:

Don Julio J. Manero, don Emilio de Pzoz, don José Bascones, don Rafael de la Guardia, don Pascual Cervera, don Mario Garcés y don José Garcés.

En los de ingreso como alumnos de Artillería, aprobaron Algebras:

Don José María Garriga, don Luis Roa de Togores, don Manuel Acedo, don Jesús Riondi, don Luis Fernández Rodríguez y don Eugenio Calderón.

DIARIO DE LA MARINA Apartado 3 2 0

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS

Crédito extraordinario de 20 millones de pesetas

Explicaciones del ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra recibió ayer a los periodistas en su despacho oficial y les dijo que el lunes por la noche firmó Su Majestad el Rey un crédito extraordinario de 20.000.000 de pesetas, con cargo al Ministerio de la Guerra, para gastos de Marruecos.

Al mismo tiempo, el vizconde de Eza dió a los informadores militares una detallada nota, que copiamos a continuación, y que según el ministro debió ser el índice de su discurso en las Cámaras al pedir la concesión del crédito. Añadió el ministro que creía un deber patriótico explicar al país el por qué de la premura para conceder este crédito.

He aquí la nota: «Desde su viaje a Marruecos, el ministro apreció la falta en aquellas fuerzas de determinados elementos de acción imprescindibles.

Entonces se inició la petición de créditos para ingenieros (obras, comunicaciones automóviles.) El respeto al Parlamento hizo que el Gobierno nada quisiera resolver sin su conocimiento, y convocado aquí, hubo que esperar a su constitución.

Se sustanció expediente dentro del ejercicio económico por valor de 4.000.000 y las tarifas inevitables fueron causa de que quedara dictaminado el proyecto, pero sin que se discutiera antes el 1.º de Abril.

Abierto un nuevo presupuesto, se pensó que era ya preferible pedir de una vez a las Cortes todos los créditos que por indotación de servicio hay en el curso del año que ir demandando del Consejo de Estado; presentando así con toda nobleza la lista de las necesidades que el avance de nuestras tropas y el aumento de la zona ocupada van acreciendo a diario.

El grado de estrechez económica en que así se vive y la premura de los negocios se acreditan en las no interrumpidas reclamaciones de los comandantes generales y del alto comisario para que se les proveyese de lo que continúa necesidad de verdadero apremio.

Sin otros testimonio, bastará citar los últimos en fecha: el telegrama de 16 de abril, en que decía el general Berenguer que, «de no ser seguro crédito, todo quedará paralizado precisamente en la época que se presta a mayor actividad en todos órdenes, siendo urgente cobrar la diferencia entre presupuesto vigente y el que V. E. pensaba presentar a las Cortes, con el que quedaban perfectamente cubiertas todas las atenciones.»

En 3 de junio: «Ha llegado momento en que es imposible continuar obras dista Xauen por falta de fondos, ni adquirir más material fortificación.

Parar ahora conduciría a consecuencias tan graves, que me permita insistir, etcétera.»

Justificada así la conducta del Gobierno a no aplazar ni por un día la concesión de lo solicitado, según manifestaciones explícitas y reiteradas del ministro de la Guerra en las Cámaras, aun se ha limitado a lo estrictamente indispensable el crédito acordado, pues que de otorgar cuanto allí falta, sólo para atención de ingenieros, y en relación perfectamente demostrada, habría que remitir a Marruecos 13.204.354,36 pesetas.

Pero forzados a constreñirnos, se pidió al Parlamento, y hoy se da por decreto, aquello sin lo cual nuestra acción se esterilizaría; y cuenta que, por invertirse todas las sumas en gastos de material y de penetración, estas cantidades más tendrán un carácter político y civilizador que militar, de donde resulta

que su empleo contribuye a la obra de protectorado que no está encomendada. Véase con algún detalle la aplicación de los créditos.

Artillería.—Necesidades de Parques, reparación material y brigada automovilística: pesetas: 700.000.

Ingenieros.—Ferrocarril al interior y comunicaciones, obras de campaña, alojamientos en posiciones, líneas telefónicas y telefónicas, tren de sondeo para alumbramientos de aguas: 4 250.000.

Automóviles.—Adquisiciones, servicios y entrenamiento: 1.500.000.

Transportes.—En la vez de 7.000.000 el pasado año, y en tanto se acomete su reforma en relación con el aspecto político de atracción del indígena y con el desarrollo de la tracción mecánica mercantil a las vías: 5 750.000.

Sanidad.—Por mayor coste en los medicamentos: 800.000.

Aeronáutica.—Para adquisición de diez aviones de reconocimiento, veinte equipos de lanzabombas, diez motores de repuesto y construcción de barracones y almacenes: 2.000.000.

Esta enumeración permite apreciar la bondad del gasto y su útil aplicación para proseguir la brillante acción política militar encomendada a nuestro ejército.

A sí, y dentro siempre de límites de obligada modestia, podremos continuar la política iniciada, cuyos resultados el país aprecia visiblemente.

DESDE ITALIA

Nuevas colisiones entre 'fascistas', y comunistas

Comunican de Sestri que al terminar una ceremonia en honor de los muertos en la guerra, desde la Bolsa del Trabajo se hicieron varios disparos sobre los que concurrían al acto.

Entonces, fuerzas de «carabinieri», ayudadas por los «fascistas», asaltaron el edificio, que defendían enérgicamente sesenta comunistas.

Según las últimas noticias recibidas, la lucha entre ambos bandos continúa todavía.

Desde Valencia

Estragos de la cocaína y de la morfina

El presidente del Colegio Médico ha denunciado al gobernador que en un «cabaret» se vende cocaína y morfina sin recetar, lo que ocasiona grandes estragos entre los concurrentes.

Son muchos los casos en que los facultativos han tenido que intervenir.

En la Alta Silesia

Nuevos disturbios

En Beuthen han ocurrido graves incidentes.

Al entrar los ingleses en dicha ciudad después de haberse retirado los polacos, fueron recibidos con entusiasmo por sus habitantes; en medio de esta manifestación de simpatía surgió un grave incidente, interviniendo un Cuerpo de Guardia francés, que trató de disolver la manifestación; de repente sonaron varios disparos.

En los tumultos anteriores han resultado muerto un comandante, y heridos varios soldados franceses.

Los franceses han detenido a 20 habitantes, en calidad de rehenes.

El orden ha sido restablecido por completo, empleando fuerzas británicas y francesas.

En Oporto

El Congreso de Ciencias

El ilustre sabio portugués señor Gómez Teixeira ha recibido del presidente de la República, señor Almeida, un efusivo telegrama de felicitación por haber sido el inspirador del reciente Congreso de Ciencias, que ha constituido uno de los hechos históricos modernos más relevantes de la Península Ibérica.

El señor Gómez Teixeira ha visitado a los profesores y alumnos de la Escuela Superior del Magisterio en el hotel

que ocupan, siendo objeto de una acogida verdaderamente entusiasta.

Se dieron numerosos vivas a España y Portugal y a la ciencia hispano-portuguesa.

Blasco Ibáñez, en Huesca

Dicen de esta ciudad: Llegó el señor Blasco Ibáñez, siendo agasajadísimo.

Acompañado de periodistas, literatos y amigos visitó los monumentos.

En el Círculo oscense se verificó un banquete en su honor.

A las cuatro de la tarde marchó en automóvil para Jaca y distintos puntos de alto Aragón.

Los periódicos de Huesca le dedican artículos encomiásticos.

El insigne novelista tiene el propósito de volver el año próximo a Jaca para presenciar la procesión del Espíritu Santo.

DEL VATICANO

El centenario de Santo Domingo

Una Encíclica del Papa

Roma, 6.—El Sumo Pontífice ha publicado una Encíclica con motivo del centenario de Santo Domingo, exaltando la obra realizada por la Orden de los Dominicos, especialmente contra los herejes.

El documento enumera los santos procedentes de la expresada Orden y recomienda la práctica frecuente del Santo Rosario.

EN LA RUSIA ROJA

El Ejército blanco prepara un levantamiento

Dicen desde Londres: Según «Daily Herald», en la actualidad se trama en Rusia un nuevo complot organizado por el Ejército blanco.

Sus jefes intentan provocar un levantamiento el mes próximo, disponiendo para esto de poderosas ayudas financieras.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13 de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de Alcala, ronda de Toledo, 6 de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo)).

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del

mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza. Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

CONFERENCIA DEL SEÑOR PRIETO

Sobre el problema ferroviario

En el teatro Barbieri dió anoche el diputado socialista don Indalecio Prieto una conferencia acerca del problema ferroviario.

Hizo el conferenciante una implacable crítica de los proyectos del ministro de Fomento, que calificó de una verdadera estafa al Estado.

Cualquiera de las soluciones propuestas por los Sres. Maura y Cambó en el Congreso con ocasión del reciente debate equivalen, a juicio del señor Prieto, a vaciar las arcas del Tesoro en las de las Compañías.

La opinión debe vivir prevenida ante la posibilidad de próximas sorpresas.

Bosquejé con trazos fuertes la personalidad del señor La Cierva, cuya política propende al poder personal y sin otros medios para mantenerse en los Consejos de la Corona que la adulación y servil acatamiento a determinadas imposiciones.

EL DIA DE AMERICA

Preparativos para un homenaje en Laredo

Santander 5.—La Comisión que tiene a su cargo la organización del homenaje a las Repúblicas hispanoamericanas, que se verificará este verano en Laredo, ha variado—para el vestigio de más solemnidad—el nombre de «El día del Indiano» por «El día de América».

Todavía no está ultimado el programa, pero se conocen los siguientes detalles:

Pronunciará el discurso oficial el ex ministro señor Franco Rodríguez; asistirán Sus Majestades los Reyes y muchas distinguidas personalidades.

Tomarán parte en el homenaje los ministros de las Repúblicas americanas que han sido invitados a tal objeto.

Para rendir honores a la bandera nacional, la Comisión ha solicitado del ministro de la Guerra que vaya a Laredo una compañía del regimiento de Andalucía, de guarnición en San Sebastián con bandera y música.

COOPERATIVA DE LA PRENSA

Una Memoria interesante

La Junta de administración de la Cooperativa de la Prensa ha publicado la Memoria de la anualidad 1920-21, cuyo balance se cerró el 15 de Junio.

La labor, no exenta de dificultades, ha sido tan excelente, que no sólo se acusa un gran aumento de la venta sobre los dos ejercicios anteriores, sino que, además, se han mantenido los beneficios, si no iguales a los del año último, de buena cuantía; y eso que, resistiendo las violentas competencias de bajas subidas y en pérdida del azúcar y otros artículos, la Cooperativa supo—y es cosa que merece cumplido elogio—hacer frente a la situación, y siguió vendiendo a precios económicos, atenta, sobre todo, a servir el interés del socio consumidor.

La Cooperativa ha entregado a la Asociación de la Prensa en el último ejercicio un dividendo de 25 000 pesetas para contribuir a sus nobles fines sociales.

El total de los dividendos entregados hasta ahora se eleva a 174 000 pesetas. La cantidad total que corresponde abonar a los socios consumidores por el descuento especial de 4 por 100 importa 20.353 10 pesetas.

En el transcurso de nueve años se han abonado a los consumidores por este dividendo 152.611,20 pesetas.

El capital de la Cooperativa al comenzar el ejercicio industrial de 1921-22 es de 172.594,15 pesetas.

De este capital forma parte el que se dice de reserva, que ha sido aumentado este año en 5.000 pesetas nominales, por compra de 10 cédulas hipotecarias 6 por 100, que importaron 5.195 pesetas.

Dicho capital de reserva está representado por las expresadas 10 cédulas 6 por 100, 144 cédulas del 4 por 100 y un litro de 12.506 pesetas nominales de amortizable el 5 por 100 importando todo 89 500 nominales y 78.651,25 efectivas, a la cotización del 15 de Julio.

Tales son los principales datos de la interesante Memoria, clara y elocuente demostración del próspero estado de que el popular establecimiento, que merece el apasmo de todos.

Marruecos

Se preparan nuevas operaciones

Tetuán 6.—Según noticias que se reciben del campo, ayer tarde regresó al zoco El Had el alto comisario, acompañado del coronel Gómez Jordana, teniente coronel Lasqueti comandante Loygorry, capitanes Berenguer y Cerón, y ayudantes López, Sánchez Delgado y Besgreder; el jefe administrativo de las posiciones, comandante González, y el intérprete señor Cerdeira.

En el zoco El Had esperaba el alto comisario, el comandante general de Larache, general Barrera, y juntos marcharon a la posición de Megaret, donde regresaron a las seis de la tarde, celebrando acto seguido una extensa conferencia.

Terminada ésta, el general Barrera se dirigió al zoco del Tiuain, pernoctó allí, y por la mañana se trasladó a su campamento general de Messik, donde se encuentran concentradas las fuerzas de Larache.

En las primeras horas de la mañana del lunes, el alto comisario, con su Cuartel general, del que formaba parte el general de brigada señor Berenguer, fué a la posición de Kudia Marx.

Ahí se encontraba el comandante de Ceuta, citado previamente para estudiar y precisar el plan definitivo de las operaciones que han de realizar las fuerzas de su mando.

Después de conferenciar con el comandante general de Larache, el alto comisario se dispuso a salir en la mañana de hoy martes hacia el campamento de Messik, con objeto de ultimar los preparativos para el avance, en combinación con las tropas de Ceuta.

Las fuerzas de Barrera ocuparon estos días dos posiciones en el macizo de Beni Goufet, y establecieron un puesto de policía en Deon, hacia el Sur, en el último espaldón de la montaña.

EL TERRORISMO CATALAN

Los fabricantes de explosivos

Fábrica subterránea de bombas.—La banda de Vandellós

Barcelona 6.—Desde la detención de Pedro Vandellós, la brigada de Servicios especiales ha practicado investigaciones para detener a los individuos que formaban la banda capitaneada por aquél; dichos servicios han dado por resultado la detención de Francisco Martínez, dueño de una taberna establecida en la calle de Valencia, número 107, quien, según la Jefatura de Policía, tenía relación con significados sindicalistas, y fué contratista para la explotación de una cantera en la montaña de Montjuich, en la que, con otros individuos, se dedicaba, según la nota de la Jefatura, a la fabricación de bombas de mano.

Algunas de éstas fueron encontradas en los meses de Noviembre y Enero últimos en varios paseos.

A consecuencia de la detención de Francisco Martínez, han sido también capturados por la Policía Mariano Carmelá Barba, Francisco y Mariano Mollón Constán y Juan Gussí, quienes, según parece, se acusan mutuamente de haber fabricado las bombas mencionadas y de haber celebrado reuniones subterráneas en las obras de la cantera arrendada por Martínez.

Practicado por la Policía un reconocimiento, se vió que la barraca había sido destruída hace unos ocho días.

Algunos hombres desacombraron el interior de la barraca, y notaron que, a un metro de profundidad, había una piedra labrada que tenía adherida una cadena de hierro.

Levantada la cadena, quedaron al descubierto dos tabillitas; éstas cubrían un depósito; dividido en tres departamentos, revestidos de cemento y arena.

Los depósitos estaban vacíos; el encargado y los obreros que trabajaban en las obras inmediatas a la cantera ignoraban su existencia.

Según ha manifestado uno de los detenidos las bombas eran probadas en unas mismas proximidades a la cantera; también se probaban en estas mismas proximidades.

Las bombas fueron sacadas de la caseta en un día festivo, y abandonadas en los jardines en que fueron encontradas.

Practicado un registro en el domicilio de los detenidos se encontraron hojas clandestinas, folletos anarquistas, ejemplares de «Solidaridad Obrera», «carnets» del Sindicato y algunas armas.

Los detenidos fueron puestos a disposición del juez, especial, el cual ordenó que ingresaran en la cárcel.

Se asegura que los detenidos ratificaron sus declaraciones ante el juez especial.

Uno de los detenidos huye

Cuando la Policía estaba practicando un reconocimiento en un pozo del domicilio de uno de los detenidos, éste, que estaba presente, aprovechó un momento de desatención de los que le custodiaban y consiguió escaparse, valiéndose para esto de la cuerda del pozo mencionado.

Dicho sujeto era uno de los que se apropiaron del automóvil en que fué encontrada una bomba el día de la fiesta de los Somatenes, después de haber intentado asesinar al «chauffeur» Miguel Roca.

La Policía persiguió al fugitivo, y no pudo darle alcance.

Parece que había declarado que en dicho pozo se guardaban armas y otros objetos.

La amante de Vandellós, detenida

Ha sido puesta a disposición del Juzgado del Oeste, que instruye la causa por explosión de una bomba en la calle de Toledo, ocurrida en el mes de Mayo último, Teresa Blanch, amante de Pedro Vandellós.

UN CONCURSO

PARA LITERATOS Y ARTISTAS

«El Diario Español» de Buenos Aires, para conmemorar la fiesta de la Raza, obra el siguiente certamen:

- Concurso literario.
- 1.º Mil pesos en moneda legal argentina a la mejor composición en verso o prosa sobre el tema «Glorias de España».
- 2.º Premio de don Manuel García Fernán-dez: 100 pesos al mejor estudio sintético de la época del descubrimiento de América y transcendencia del prodigioso descubrimiento en la vida humana.
- 3.º Premio de «El Diario Español»: 500 pesos a la mejor definición en prosa del patriotismo y estudio de la eficacia de su acción en nuestra época.
- 4.º Premio del Banco Español: 500 pesos al mejor estudio en prosa sobre la colaboración del comercio español en el progreso de la República Argentina.
- 5.º Premio de la Casa Escasany: 500 pesos para una composición en verso titulada «Lo que dicen las horas».
- 6.º Premio del Club Español de Buenos Aires: 200 pesos al mejor trabajo en prosa con este tema: «Hipótesis sobre la patria de Colón».
- 7.º Premio de don Manuel Dará: 500 pesetas al mejor trabajo en prosa o verso sobre el tema: «Conquistadores extremos».
- 8.º Premio de don Francisco Gutiérrez: 200 pesos al mejor cuento o novela de carácter popular español o argentino.
- 9.º Premio de don Vicente Sánchez: 200 pesos a la mejor composición en prosa o verso sobre la fiesta del 12 de Octubre.
- 10.º Premio de don Leodegario Córdoba: 200 pesos al mejor trabajo sobre el tema «Debido patriótico y ventajas económicas de apresurar y favorecer el progreso industrial en la Argentina».
- 11.º Premio de don Félix Ortiz y San Pelá-y: 100 pesos al mejor trabajo sobre el tema «Los vasco-galegos en el descubrimiento de América».
- 12.º Premio de don José Torrontegui: 150 pesetas al mejor trabajo en verso o prosa sobre el tema «Los gallegos en el descubrimiento y conquista de América».
- 13.º Premio Casimiro Prieto, en memoria de este gran escritor festivo: 100 pesos a la mejor composición humorística en verso sobre «El descubrimiento y América y la vida en el continente» y
- 14.º Premio del señor López Gomar: 100 pesos para el mejor «Soneto a Madrid».

Concurso artístico.

Premio de la Compañía Hamburgú Suramericana: 2 500 pesetas para el mejor cuadro al óleo, acuarela o pastel que pueda reproducirse en tricomía como cartel anunciador del nuevo buque de la Compañía que llevará el nombre de «España»; y

Un accésit de 500 pesetas al cartel que siga en mérito al premiado.

Los originales para el concurso artístico deben medir 1,10 metros por 0,75, y llevar la siguiente leyenda:

Compañía Hamburgú Suramericana.

Los originales del concurso literario, inéditos y escritos a máquina, deberán encontrarse en la Redacción de «El Diario Español», Vitoria 649.

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado.

Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merced fama que goza de antiguo.

LA CUESTION POLITICA

Continúa el señor Allendesalazar

El Consejo de ayer.—Voto de confianza al presidente

Al Consejo celebrado ayer tarde por el Gobierno dimisionario no asistió el señor Argüelles y el señor Piniés se retiró tan pronto como supo por el señor Allendesalazar que el Monarca le había reiterado su confianza.

El primer ministro que abandonó el salón del Consejo, a las ocho de la noche, fué el de Marina, el cual, al primer requerimiento que le hicieron los reporteros, dijo:

—La referencia de lo sucedido en el Consejo es muy breve.

El presidente nos ha manifestado que los ministros de Hacienda y de Gracia y Justicia le habían ratificado sus dimisiones, y también nos dijo que esta tarde Su Majestad había tenido a bien ratificarle su confianza.

Fué examinada la situación política, y hubo una completa identidad de criterio por parte de todos en la apreciación de la misma, por lo cual le fué concedido al presidente un amplio voto de confianza para que resolviera en la forma que estimara más conveniente.

Quince minutos después aparecieron los ministros de la Guerra, Trabajo y Fomento.

Este, dirigiéndose a los periodistas con tono sonriente, les dijo:

—Buenas noches, amigos... Todo está arreglado; todos estamos de perfecto acuerdo y ha sido autorizado el presidente para hacer lo que quiera y seámosle útiles.

No puedo decir que no haya ocurrido nada, pero sí afirmar que es muy poco lo que ha sucedido con relación al Gobierno.

No ha pasado nada. Hay unanimidad completa.

Manifestaciones de los señores conde de Bugallal y Allendesalazar.

Quedáronse en la terraza, acompañando al señor Allendesalazar, los ministros de Estado y de la Gobernación, hasta las nueve menos cuarto.

El conde Bugallal afirmó que después de marchar sus compañeros no habían tratado de nada político. Creo—agregó—que el señor Fernández Prada le había relatado lo sucedido.

Y el conde de Bugallal volvió a repetir los mismos conceptos asegurando que todo se había resuelto dentro de la

mayor concordia y espíritu de disciplina. Hoy y—terminó diciendo—pueden muy bien aplicarse las cuatro palabras con que resumimos el Consejo anterior.

Eran las nueve y cuarto cuando el jefe del Gobierno se dispuso a abandonar su despacho oficial.

Fueron útiles los intentos de los periodistas para obtener de él una ampliación de informes respecto a lo sucedido en el Consejo; el presidente se limitó a contestar que se había hablado de las cuestiones pendientes y las condiciones de Gobierno dándole todos los ministros amplísimos poderes para reconstituir el Gabinete.

Anunció que hoy, a la hora habitual irá a Palacio para dar cuenta al Rey del resultado del Consejo.

La actitud del señor Sánchez Guerra

Aunque el señor Allendesalazar y los ministros guardaron extrema reserva sobre la deliberación mantenida sábese que se llegó al voto de confianza según la referencia oficiosa después de manifestar el señor ministro de Fomento que concretaría los decretos que preparaba a asuntos que, a su juicio, son gaceta-bles.

A pesar de estas declaraciones subsisten los recelos que la anterior actitud del señor Cierva ha despertado en el partido conservador, y desde luego, se da por seguro que el señor Sánchez Guerra no aprobará—mucho más si se tiene en cuenta el puesto preeminente que ocupa, y que fué elegido por la casi unanimidad de la Cámara, aparte de su historia parlamentaria—la aparición de decretos en la «Gaceta» sobre materias repudiadas por el Congreso.

Las causas de la crisis

Declaraciones del señor Piniés

Interrogado el ministro de Gracia y Justicia dimisionario sobre los motivos de su salida del Gobierno, ha declarado que, desde el momento en que empezó a discutirse en las Cortes el proyecto de ley de reforma del Código penal, viendo el giro que se dió al debate, se consideró ministro dimisionario, pero ha seguido en el cargo porque se le prometió que antes de cerrar las Cámaras, y con guillotina y sin ella, su proyecto sería aprobado.

El proyecto se ha quedado sobre la mesa, y aun suponiendo que yo—decía el señor Piniés—fuese ministro para el otoño, estoy seguro que no se aprobaría.

Como considero que es de una gran importancia para el país y que no debe

supeditarse el interés nacional a las ambiciones de la política, creo que no puedo continuar de ninguna manera en este ministerio.

Después del almuerzo del domingo he meditado lo mucho sobre mi situación, poco airosa y muy violenta, dentro del seno del Gobierno, y como no había otra solución, he aprovechado la oportunidad de la dimisión de mi compañero de Hacienda, para unir la mía.

Lo que dice el señor Argüelles

El ex ministro de Hacienda ha declarado que su dimisión se debía a que no podía continuar ni un solo momento en la cartera de Hacienda, después de los últimos debates en el Congreso.

Unido esto—decía el ministro—a la intransigencia del señor Cierva a dejar que sus proyectos sean discutidos en el Parlamento en el próximo otoño, sin tener en cuenta que existe un déficit muy considerable en el Tesoro y que se cierran las Cortes sin haberse podido aprobar proyectos tributarios, que considero precisos para la vida nacional, no he dudado en dimitir, salvando así mi responsabilidad por los graves perjuicios que puedan ocasionarse a la Hacienda pública, si triunfa el señor Cierva, realizando sus propósitos.

Esta es, pues, la base de mi dimisión, y no pienso revocar nada de los puntos en que la he fundamentado.

La opinión del señor Bergamín

El ilustrado ex ministro conservador señor Bergamín ha dicho hablando en el Congreso con numerosos diputados y periodistas:

—Considero la situación bastante grave, porque todo lo que ocurre demuestra la descomposición que hay en los partidos, y muy especialmente en el partido conservador.

Creo que la cuestión que se debate es, simplemente, de jefatura, y a mí me parece bien la del señor Sánchez Guerra, pero siempre que vaya acompañada de un programa y de una orientación.

—No comprendo, aunque a eso se tiende, cómo van a salir tan sólo dos ministros.

O todos, o ninguno.

¿No aprobaron casi todos la actitud del señor Argüelles?

Pues ¿qué explicación van a dar ahora?

Además, los monárquicos constitucionales no podemos admitir que se transforme en decreto aquello que el Parlamento, desde la derecha hasta la izquierda, ha combatido.

A lo cual agregó el señor Royo Villanova (don Antonio), que estaba presente:

—No ya los monárquicos constitucionales; todos los que hayan jurado o prometido guardar la Constitución.

Juicio del conde de Romanones

El señor conde de Romanones que

regresó ayer a Madrid, al conocer anoche la probable solución de la crisis, se expresó así ante algunos correligionarios y periodistas, y sus palabras no necesitan encarecimiento:

—Esta crisis no ha terminado.

Sería una desdicha para España que se diera por terminada.

En tal magnitud y la gravedad de los problemas que hay que resolver este verano, y tan débil este Gobierno, no sólo por sus componentes, sino también porque ya no representa la fuerza de un partido—con el antecedente además de que los proyectos del señor La Cierva fueron repudiados por el Congreso—, que continuar gobernando sería una desgracia para el país.

Los Gobiernos—agregó—necesitan, desde luego, la confianza de la Corona; pero con esta solamente no pueden vivir.

Gobierno que se nutre exclusivamente de la confianza regia vive a expensas del Rey, y esto no debe ser aceptado por ningún Gobierno consciente de sus deberes.

Viaje del Sr. Maura

Como tuvimos anunciado, anoche a las diez y cuarto emprendió su viaje vespertino el señor Maura.

Los nuevos ministros

Conferencia de los señores Allendesalazar y Sánchez Guerra

Esta mañana, antes de ir a Palacio, estuvo el señor Allendesalazar en el domicilio del presidente del Congreso, para recabar de éste que designara a un amigo suyo, en sustitución del señor Piniés, para cubrir la cartera de Gracia y Justicia.

El señor Sáenz de Guerra mostróse dispuesto a ayudar al presidente del Consejo; pero desde fuera del Gobierno.

Obligado con mayor motivo al señor Sánchez Guerra a mantener su actitud mientras subsistan las causas que produjeron la dimisión del señor Piniés, el cargo que ocupa y que debe al voto de todos.

Por esto no le parece oportuno autorizar con la presencia de un amigo suyo en el Gobierno cualquier acto que fuese en menoscabo del Parlamento.

En vista del resultado negativo de su gestión, el jefe del Gobierno dirigióse a Palacio para dar cuenta al Soberano.

Ordóñez, ministro de Hacienda

A las diez y media de la mañana fué a Palacio el presidente del Consejo.

Dijo a los periodistas que iba a despachar con el Rey, y a someter a su sanción el nombramiento de los nuevos ministros.

Minutos después de las once, descendió el señor Allendesalazar de la Cámara regia.

—Sufrió, manifestó a los periodistas, el Rey y ha tenido la bondad de aprobar la designación del señor Ordóñez para ocupar la vacante de ministro de Hacienda.

El nombramiento de titular de la cartera de Gracia y Justicia se encuentra pendiente de una gestión que realizará esta mañana.

Y el señor Allendesalazar partió en su automóvil.

Wais, ministro de Gracia y Justicia

Desde Palacio, el señor Allendesalazar se dirigió al ministerio de la Gobernación, acompañado del señor Fernández Prada.

Celebraron una breve conferencia el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación, a la que asistió el señor Fernández Prada, y al terminar fué llamado al despacho ministerial el subsecretario don Jillo Wais.

Se trataba de comunicar una noticia agradabilísima: la de su elevación a los Consejos de la Corona, para desempeñar la cartera de Gracia y Justicia, y no hay que decir que el señor Wais, algo emocionado por el merecimiento y definitivo ascenso, aceptó la oferta, que le fué hecha por su jefe político el conde de Bugallal.

Los periodistas felicitan al señor Wais

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, a la hora de costumbre y les comunicó visiblemente satisfecho la noticia de la elevación del señor Wais al Gobierno.

—El señor Fernández Prada—continuó el señor Bugallal—, que también lo tuvo de subsecretario en este ministerio y tiene en grande estimación al señor Wais, ha venido acompañando al señor Allendesalazar, al tener noticia de su nombramiento, deseando ser de los primeros en felicitar al nuevo ministro.

El señor Bugallal hizo un gran elogio de las relevantes condiciones que adornan al señor Wais.

Se adhirieron a los elogios hechos por el señor Bugallal expresándole su deseo de felicitar al nuevo ministro.

El señor Wais aceptó, visiblemente como vido las felicitaciones, y correspondió al afecto que le demostraban los reporteros, obsequiándoles con sendos habanos.

Momentos después, al divulgarse la noticia fueron acudiendo al despacho del subsecretario los altos funcionarios y multitud de amigos, que le felicitaron efusivamente.

La jura

Los nuevos ministros señores Wais y Ordóñez jurarán el cargo mañana, a las once, y seguidamente se posesionarán de sus respectivas carteras.

COMPANÍA TRASATLANTICA

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 de Julio próximo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

ESPECTACULOS

APOLO.—A las 10 y 1/2, Las bribonas, y El otelo del barrio.

NOVEDADES.—A las 6 y 1/2, La mancha de la mora.

A las 7 y 1/2, El gitano.

A las 10 y 1/2, El bateo.

A las 11.34, Las tres cosas de Juanita.

LATINA.—A las 6.15, Cambios naturales.

A las 7.1/2, El duo de la Africana.

A las 10.1/4, Madrid en broma.

A las 11.30, El país azul.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliente de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Schofield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas | MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161
 Telefonemas |
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.
 Reparaciones de buques.
 Pídanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR PARASQUEPA

MANUFACTURERA MECÁNICA EIBAPRESA

EIBAR (GUIPUZCOA) (ESPAÑA)

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo Sⁿ Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F^ñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PESTAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

Cube higienique

OZ

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por su acción r e a c i d e n t e.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.—R. Ingunza
 ROLLO, 2.—MADRID

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Parvulos Primera y Segunda Enseñanza Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado
 DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado. — Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa

Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina. — Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

UNIS FRANCE SAINT-ÉTIENNE UNIS FRANCE

Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes Mazouts
 Grupos electrogénos para estaciones centrales
 Grupos de Secours para Estaciones Hydro Electricas Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce
 Grupos Electrogénos de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
 BARCELONA..... de 7.500 id.
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, S. es. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz. —En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL
 fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
 PIO IX..... de 6.000 id.
 CATALINA..... de 8.000 id.
 BALMES..... de 6.500 id.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

The International Paint & Compositions C.^o, Ltd

(Antes HOLLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagoline"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL. patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALUMINUM

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2
 También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Oda (Rusia)
 Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay dique